

侨亲故事

一条皮带多年舍不得换 却慷慨捐资助力家乡教育

侨亲黄昆明:尽一切努力为孩子们创造良好环境

■本报记者 黄艺彬 黄奕群 文/图

2022年11月26日,南安市第二中学将迎来建校80周年华诞。在这里,有座可容纳上千人的大礼堂。学校的大型会议、新生军训、联欢晚会等,都会在这里举行。鲜为人知的是,2011年前,这座原名“协怡礼堂”的场所因年久失修启动翻建,并于2013年竣工,就此更名为“昆明礼堂”。更名“昆明礼堂”,为的就是纪念数十年热心家乡公益事业的罗东侨亲——黄昆明。

“积善之家,必有余庆。大德之后,必有达人。”这是黄昆明父母说得最多的一句话。黄昆明的父亲黄孙协一生乐善好施,深为乡人崇拜。这样的家庭环境,涵养了黄昆明爱国爱乡的情怀。事业有成后,他第一时间回哺家乡,兴办教育,报效祖国。

热心公益 为教育事业奔走

走在南安二中的校路上,朗朗的读书声不绝于耳,拼搏向上的学风在校园里洋溢……这所有着80年校史的学校,随处可见黄昆明对家乡教育倾注的热情与心血。

20世纪20年代,黄昆明出生于一个贫困家庭。早前,黄昆明的父亲去世后,年幼的他开始与大姐及两个弟弟随母亲相依为命,艰难度日。

1934年,得知他们的生活困境后,远在南洋的姑姑寄来书信,邀他们出国相互照顾。在姑姑的帮助下,黄昆明为了养家糊口,在异国他乡白手起家,艰难起步,干粗活、当学徒、做店员……他凭借着闽南人特有的精明干练和吃苦耐劳的精神,经过多年的艰辛努力,事业日兴,成为印尼孟加锡埠华商的佼佼者。

20世纪60年代,黄昆明回到阔别已久的家乡。黄昆明发现南安二中没有一个像样的传达室,便慷慨解囊相助。“孩子是祖国的花朵,我们要尽一切努力给他们创造一个良好的环境。”这是黄昆明的心愿,也是他大半生都在做的事。

“他平日里节俭衣食,好不容易回来一趟,也只说要吃一碗地瓜粥,从不铺张浪费。”黄昆明的堂侄黄幸福回忆道,黄昆明对自己吝啬,对家乡教育却



南安第二中学随处可见黄昆明对家乡教育倾注的心血。

极为慷慨。

后来,再次返乡的黄昆明看到南安二中校舍简陋破旧,建筑均为平房,一间教室需要容纳近50名学生。不忍看到学生受苦,黄昆明便捐资建设协怡礼堂和慈晖楼。同时,他又独资为南安二中添置大量教学设施、设备。在1983年至1993年,黄昆明共为南安二中捐资150余万元。

“协怡礼堂是当时我们这里最好的礼堂,整个建筑达2000多平方米,共4层,壮观又大气!”村民黄阿伯笑着说,慈晖楼也有1500多平方米,专供孩子们读书,他自己的小孩都在这里读书,很幸运可以享受到这个福利。

“这两栋楼建设完成后,乡亲邻里都非常高兴。教学环境的改善,惠及无数二中学子。尤其是慈晖楼,现在仍作为高三学子复习备考的场所。”谈起黄昆明,南安二中校长黄种国由衷感谢。

黄昆明不仅捐巨资支持家乡教育事业,还利用自己的影响力,激励海外乡亲出钱出力,为家乡建设多作贡献。他多次与黄伯森等乡贤奔波印尼、新加坡、马来西亚、菲律宾各角落,呼吁同乡大力捐资,终于筹集到上百万元,为南安二中捐建一座教师宿舍楼,并以“罗英楼”命名,解决了南安二中教师住房问题。

40多年来,为了家乡的社会公益事业,黄昆明积极兴办教育事业,除关心支持南安二中的发展之外,还先后捐资40万元兴建南安罗东中心小学明风楼、昆明教学楼和教师宿舍楼,捐资50万元兴建南安罗东中学昆明科学楼,帮助罗东中学创建泉州市级达标初中校。

多次返乡 关心家乡大小事

见过黄昆明的人都知道他非常节俭,对乡亲们却十分大方。“村里的困难户比较多,他就把积蓄拿出来慰问这些人,每人每年300多元,30多年内从未间断。”黄幸福说,黄昆明心里始终惦记着父老乡亲,一赚点钱就往家里寄。

每封书信里,装的都是黄昆明的关怀。“他会在信里标注清楚,哪一笔钱是给哪一户人家,然后托我务必将这些钱交到乡亲们手中。”黄幸福感慨道,2000年后,村里经济好转了,百姓们钱包鼓了,他才放下心来,停止慰问。

黄昆明的生活格外俭朴,一条皮带佩戴多年舍不得换,但是看到村里难走的土路,他二话不说便捐资修路。“这条水泥路用了几十年了,路面都没开裂,很平坦。”在罗东镇罗东村村道,村民黄先生笑着说,以往这里是



人物简介

黄昆明(1922年—2011年),南安罗东镇罗东村岭后人,早年远渡印尼谋生。干粗活、当学徒、做店员、经营小本生意……几经奋斗,黄昆明的事业日兴,成为印尼加锡埠华商的佼佼者。

事业有成后,黄昆明牢记父母教诲,心系桑梓,热心家乡教育和社会公益事业,先后斥资为家乡建设校舍、教学楼,铺设水泥路等,捐赠数额上百万元。他的慷慨义举广受社会各界赞誉,为表彰他在公益事业的卓越贡献,福建省人民政府先后为他颁授了两枚“捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章和一枚银质奖章。

一条土路,一到雨天就泥泞不堪,加上没有路灯,夜晚时常有人打滑受伤。心细的黄昆明将村里的情况看在眼里、记在心里,当即捐资建设一条水泥路,方便村民出行。

在罗东村,只要提起黄昆明,当地群众无不交口称赞,争相传颂他乐善好施的动人事迹。

2011年,黄昆明逝世。当时挂在南安协怡礼堂中的对联——“协力创业满怀赤子兴邦志,怡颜绘宏图饱蘸侨胞爱国情”,铭记着黄昆明对家乡的深恩,也是他“怀山之水,必有其源”最生动的诠释。

校地合作再启新篇 码头大庭村将打造乡村振兴靓线

本报讯(记者 庄晓丽)7日上午,南安举行乡村振兴靓线(大庭村)项目签约仪式,并召开校地合作座谈会。

南安市副市长陈志慧,上海大学上海美术学院建筑系主任刘勇等参加活动。在双方见证下,南安市码头镇与上海大学上海美术学院签订合作协议。

记者了解到,去年年底,上海大学上海美术学院与南安市乡村振兴战略合作高位规划设计“码头镇乡村振兴高质量发展靓线”。其间,上海大学上海美术学院团队多次实地勘测、收集村情史料、广泛调研借鉴后形成规划设计方案。规划以省级乡村振兴试点村大庭村带动,串联“高盖、仙美”沿线两村,三村共建乡村振兴发展靓线,连线约10公里;同时,在“文宗古地,侨韵乡愁”为创建主题的基础上,规划提出“文宗新古地、侨桥美大庭”的总体定位,做好“侨”和“学”的文章。通过项目的不断落地,未来码头镇将打造成为“南安海丝文化源上源、八闽乡贤文化引领地、中华优秀传统文化沉浸林、文体旅研学示范区”。目前,结合规划和村庄发展实际,码头镇村两级摸排筛选后,形成共计76个拟建建设项目,部分项目已启动建设。

当天,与会人员还进行座谈交流,探讨南安与上海大学上海美术学院校地合作事宜,持续深化各领域合作。

泉州农业综合执法农机领域专项培训 在南安开班



2022年泉州市联合收割机操作考试现场。

本报讯(记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 黄春福 文/图)昨日上午,2022年泉州市农业综合执法农机领域专项培训在南安开班。来自泉州各地农机领域50余人参加培训。

此次培训为期3天,培训内容分为理论知识和操作技能两部分。理论知识包括《农机安全执法知识》《拖拉机及联合收割机驾驶员理论考试》等内容。操作技能包括拖拉机驾驶操作、联合收割机驾驶、农机事故处理实操等。

昨日下午,在实操培训现场,教练员讲解动作要领,做好操作示范,引导学员正确掌握拖拉机以及联合收割机驾驶的操作技能。培训结束后,两辆拖拉机、一辆联合收割机同时运作,学员们陆续参加了各个科目考试。

据悉,此次培训是近年来泉州市首次组织的拖拉机及联合收割机驾驶培训和考试,也是加强泉州市农业综合执法队伍建设,提升农机行政执法规范化的一次生动实践。

水头镇开展乡村振兴 暨“党建+”邻里中心工作现场会

本报讯(通讯员 颜永祥 记者 赖香珠)4日,水头镇召开乡村振兴暨“党建+”邻里中心工作现场会,对全镇乡村振兴以及“党建+”邻里中心建设工作进行集中检验和比晾晒,并对下一阶段工作进行再动员、再部署、再落实。

当天,与会人员通过实地参观朴一村、埕边村、滨海社区,听取镇村(社区)相关负责人介绍,现场沟通交流等方式,对乡村振兴建设、“党建+”邻里中心等工作进行观摩学习。

近年来,随着水头镇乡村振兴和“党建+”邻里中心的工作力度持续加大,取得了一些成绩和亮点。朴一村充分发挥基层党建引领作用,推行“无偿拆迁”、新建房屋自动退让、村级“产权证明”等新举措,成为南安乃至泉州人居环境整治和基层治理的典范;上林村发动乡贤主动捐资支持乡村建设,通过村庄清洁、污水治理、道路美化,刷新乡村颜值,提升村民的幸福感和获得感;埕边村突出党建引领乡村振兴,结合华侨文化番仔楼等资源,打造具有文旅气息的邻里中心,同时聘请专家团队调研完善村庄规划,打造食尚埕边街区,以新业态助力乡村振兴;呈美村依托辖区旅游资源,通过招商方式投资开发天心洞旅游景区,游客人数每年稳步在30多万人次,村财收入超过300万元;滨海社区依托中国石材城党群(人才)服务中心,开设公益课堂、打造邻里书屋、引入健康小屋,推动党群服务圈和社区生活服务圈有效融合,打造15分钟便民服务区。

立冬进补忙 鸡鸭羊肉旺销

昨日一大早,在超前超市梅山店羊肉售卖区,新鲜的羊肉摆在了显眼处,前来购买的市民络绎不绝。“准备买一些去炖汤,立冬就该吃羊肉喝羊汤,这个冬天就不怕冷了。”市民黄女士笑着说。

记者注意到,昨日的羊肉贴上了优惠价格。“为了吸引顾客,立冬这天的羊肉价格只要29.98元/500g,羊排售价33.98元/500g,比平时便宜了4-5元/500g。”店长骆峻鹏告诉记者,近一周以来,该超市一天平均能卖掉一只

羊,而昨日竟卖了10只羊。“还不够卖呢!早上10点多就卖完了,没买到的顾客也有的买了冻羊排和冻羊肉。”骆峻鹏说。

溪美第二菜市场活禽区同样人头攒动,这里的鸡鸭有的已经被杀好,或摆在地上排列成行,或悬挂在摊前等售;有的则被关在笼子里不断叫唤。

“往年顾客们都喜欢在立冬当天扎堆买,今年估计大家都担心被抢空,所以大多提早来订。这几天每天都有好几个顾客打电话来订鸡鸭,生意很好。”在

第二菜市场,一名专卖鸡鸭的摊主一边将数十只老鸭和土鸡分装在购物袋里,一边招呼上门的客人。据摊主介绍,他们这种山里养的土鸡鸭很受市民欢迎,现在活鸡的价格是28元/500g左右,活鸡的价格为18元/500g左右。

“立冬这天整个菜市场最忙的就是我们活禽区,销量是平时的好几倍。早上几个小时里,我们就卖掉了一两百只鸡鸭,你看我这里还有许多顾客订的货没来拿呢。”摊主一边忙着切块,一边说。

逛市场 主办 市发改局 海丝商报

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 梁志玲)俗话说“三九补一冬,来年无病痛”,冬季是进补的最佳季节。昨天是二十四节气中的“立冬”,南方人素有立冬补冬的习俗,通常会吃些滋阴补阳的食物。昨日,记者从南安部分菜市场 and 商超了解到,最近一些适宜冬季进补的鸡鸭羊肉等食材开始旺销。

羊肉补而不燥,是秋冬进补的佳品之一。眼下,随着天气转凉,南安的羊肉市场需求量明显增大,羊肉销量一路看涨,并迎来销售高峰。

Table with 10 columns: Date (2022年11月7日), Item Name, Specification, Price Unit, and various market prices (菜市, 二菜市, 佳龙, etc.).

Table with 5 columns: Date (2022年11月7日), Item Name, Specification, Production Company, and Price (平医药, 东南医药).